STOCKHOLMS UNIVERSITET VT2019 A-B
Statistiska institutionen

Michael Carlson (examinator)

Bo Wallentin

TENTAMEN I GRUNDLAGGANDE STATISTIK FOR EKONOMER

2019-03-22
Skrivtid: k1. 9.00 - 14.00
Godkinda hjilpmedel:  Minirdknare utan lagrade formler och text
Bifogade hjilpmedel: Hiftet Formelsamling och Tabeller over statistiska fordelningar

(&terlamnas efter skrivningen)

e Tentamen bestar av 7 uppgifter, i forekommande fall uppdelade i deluppgifter. Maximalt antal
poéng anges per deluppgift.

o Uppgift 1 — 5: Svar lamnas pa sérskild SVARSBILAGA,

- Totalt 12 flervalsfragor dir ett av fem alternativ ir korrekt svar.
- Har fler dn ett svarsalternativ markerats for en deluppgift ges noll poéng.

- Utrdkningar ldmnas ¢j in for dessa, om utridkningar 4ndd limnas in kommer de inte att
beaktas vid bedomningen.

e Uppgift 6 — 7: Svar med FULLSTANDIGA REDOVISNINGAR ska ldmnas in.

- Anvind endast skrivpapper som tillhandahalls i skrivsalen.
- For full poédng pa en uppgift krdvs tydliga, utférliga och vil motiverade 16sningar.

- Kontrollera alltid dina berdkningar och l6sningar! Slarvfel kan ocksa ge poéngavdrag!

¢ Tentamen kan maximalt ge 60 + 40 = 100 poéng och for godkiint resultat krivs minst 50.
e Betygsgrénser:

90-100p
80-89p
70-79p
60-69p
50-59p
40-49p
0-40p

OBs! Fx och F dr underkinda betyg som kréver omexamination. Studenter som fér betyget Fx
kan alltsé inte komplettera for hogre betyg.

HIWOQW >

e Losningsforslag ldggs ut pd Mondo kort efter tentamen.

LYCKA TILL!



Endast svar ska anges for uppgifterna 1-5 med deluppgifter. Markera ritt svar pa
Svarsbilagan. OBS! Om du inte hittar ritt svar bland de givna svarsalternativen eller anser
att nagot ir fel med uppgiften, skriv ditt svar pa Svarsbilagan vid den aktuella fragan och
kommentera pa baksidan av bladet.

Uppgift 1

Brottsforebyggande radet publicerar regelbundet brottsstatistik i Sverige. I diagrammet nedan
visas t.ex. andelen uppklarade fall av anmailda bedrégerier och ekobrott.
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a) Utifran ovanstdende diagram, vilket av foljande pastaenden skulle du séga &r inte &r ritt? (5p)
A.  Artal r en diskret numerisk variabel p4 intervallskala.

Brottstyp ar en kategorisk variabel pd nominalskala.

C. Skattebrott uppvisar en mycket svag uppatgaende trend och endast en vag cyklicitet.
D. Antalet ekobrott totalt sett har varit relativt stabilt sedan 2008.
E.  Andel uppklarade brott dr en kontinuerlig numerisk variabel med utfallsrum (0,1).

Ett helt annat datamaterial innehaller uppgifter om de anstidlldas méanadsloner i ett visst foretag.
Foljande fem deskriptiva matt beskriver 16nerna i tusental kronor (tkr):

min = 20 Q. =30 Median = 34 Q; =45 max =115

b) Vilket av foljande pastdenden &r falskt? (5p)
A. Minst hélften av de anstillda tjanar 34 tkr eller mindre
Fler dn hélften tjanar mer d4n medianlénen
Minst hilften av de anstillda har en 16n i intervallet 30 - 45 tkr
Kvartilavstandet (IQR) ar 15 tkr

m o QW

Ingen tjdnar 15 tkr




Uppgift 2

Tittarvanorna for streaming TV granskas for tvéa olika konsumentgrupper, yngre tittare (A) och
dldre tittare (4). Man klassificerade tittarvanorna for bagge grupperna i tre kategorier enligt B; =
aldrig, B, = ibland och B; = dagligen. En person dras slumpmissigt och sannolikhetsférdelningen
dver de sex olika kombinationerna av aldersgrupp och tittarvanor ges i tabellen nedan.

Notera att By, B, och B3 idr sinsemellan disjunkta och att de tillsammans fyller upp hela
utfallsrummet (samtliga tittare har en och endast en vana); detta giller forstas dven for A och A
eftersom de &r varandras komplement (man 4r antingen yngre eller ildre).

By B, Bs
A 0,10 015 0,5
A 025 020 0,15

a) Vilket av f6ljande pastaenden &r falskt? (Sp)

A. P(AnB,)=0,14 ung och tittar ibland

B. P(Au B;) =0,95 dldre eller tittar aldrig eller bade och

C. P(B3|A)=0,15 tittar ofta givet ung

D. P(B,;nB;)=0,70 tittar ibland och man tittar inte dagligen
E. P(By|B) =0 tittar ibland givet tittar aldrig

Du vintar pé en leverans av ny TV. Budfirman har meddelat att de kommer nigon ging mellan kl.
12 och kl. 16 sa du har tagit ledigt pa eftermiddagen for att kunna ta emot dem. Du inser att din
véntetid fran kl.12 kan betraktas som en slumpvariabel. Du har kommit fram till att en
slumpmodell fér X = véntetid i timmar kan beskrivas med den kumulativa sannolikhetsfunktionen

x
P(XSx)=F(x)=Z dir0<x<+4

b) Vad dr sannolikheten att du far vénta mellan 1,5 och 3 timmar innan de kommer enligt denna
modell? (5p)

A. 0,125
B. 0,250
C. 0375
D. 0,500
E. 0,750



Uppgift 3
Tva slumpvariabler &r normalfordelade enligt X~N(10,25) respektive Y~N(8,9).

a) Antaatt du gérn = 9 observationer pé variabeln X. Vad &r sannolikheten att fé ett stickprovs-
medelvirde som ir storre 4n 11, dvs. vad dr P(X > 11)?

A. 0,159

0,274
C. 0,359
D. 0,579
E. 0,726

b) Du gor nu en observation pé variabeln X och en pa variabeln Y. Anta ocksa att korrelationen
mellan X och Y dr pyy = 0,42. Vad &r sannolikheten att 2X + 3Y &r mindre 4n 40, dvs. vad
ar P(2X + 3Y < 40)7? Tips: Ber#kna kovariansen mellan X och Y forst.

A. 0,261

0,374
C. 0401
D. 0,599
E. 0,626

Sannolikheten att en enskild observation pad X dr storre dn 11 dr lika med 0,58, ndstan exakt.
Beteckna denna sannolikhet med P = 0,58. Du observerar n = 5 oberoende observationer pa X.
Lit W = antalet X avn = 5 som ér storre dan 11.

¢) Vad ir sannolikheten for hidndelsen W = 27 Rékna s& exakt som mojligt. OBS! Du kan inte
anvénda Tabell 7 for att 16sa uppgiften eftersom tabellen inte omfattar vare sig P = 0,58 eller
P =0,42.

A. 0,249
B. 0,353
C. 0,013
D. 0,336
E. 0,074

OBs! Svarsalternativen i a) — ¢) har avrundats till 3 decimaler. Vilj det som &r nérmast.



Uppgift 4

For en liten grupp slumpmissigt utvalda nyfoddda barn mittes vikten i gram vid forlossning (X)
och efter tre dagar (Y) varvid foljande resultat erholls:

Barn i 1 2 3 4 5 6 7 8
Vikt vid forlossning x; | 3500 [ 3200 | 2900 | 3700 | 3000 | 3800 | 3300 | 3800
Vikt efter tre dagar y; 3100 | 3000 | 2800 | 3400 | 2900 | 3600 | 3100 | 3700

a) Vilket dr ett 95 % konfidensintervall fér den genomsnittliga viktminskningen i gram? (5p)

A, (111;289)
(128;272)
C. (138;262)
D. (-167;567)
E. (-135;535)

OBs! Svarsalternativen har avrundats till heltal. Vilj det som &r nérmast.

b) Vilket av f6ljande antaganden eller pastdende 4r inte relevant eller t.0.m. direkt felaktigt for
beridkningen och tolkningen av konfidensintervallet i a) ovan? (5p)

A. Barnen ir oberoende av varandra.

Centrala grinsvérdessatsen &r inte tillamplig i detta fall.

C.  Stickproven for X respektive Y dr oberoende av varandra.
D.  Viktminskningen for ett slumpvist valt barn antas vara normalférdelad.
E.  Standardfelet for skattningen av den genomsnittliga viktminskningen &r ca 37,80.



Uppgift 5

Ett stort foretag analyserade &r 2013 samtliga medarbetares sprakkunskaper, bade i moderbolaget
och i alla dess dotterbolag. Man ville veta hur manga sprdk medarbetarna behzrskade och
beridknade andelen som behérskade ett sprak (40 %), tva sprak (40 %) respektive tre eller fler sprak
(20 %). Under ar 2018 gjordes en urvalsundersokning dir n = 500 slumpmissigt valda
medarbetare tillfrigades. Av de utvalda angav 180 ett sprk, 188 tva sprak och 132 tre eller fler
sprak.

Du far i uppdrag att avgéra om fordelningen Gver antal sprék som bolagets samtliga medarbetare
behirskar har foriandrats sedan 2013. Du bestammer dig for ett y2-test.

a) Ange det observerade virdet for testvariabeln. (5p)

A. 0,071

9,195
C. 10,57
D. 12,96
E. 14,87

b) Med en signifikansnivd @ = 1 %, vilken slutsats dr korrekt? (5p)

A. H, forkastas, fordelningen har fordndrats
H, forkastas inte, fordelningen har foréndrats
H, forkastas, samma fordelning nu som da

H, forkastas inte, samma fordelning nu som da

m o 0w

H, forkastas inte, fordelningen har foréndrats

c) Inom vilket av foljande intervall ligger p-virdet for detta test? (5p)

A, 5-100%
B. 25-5%
C. 1-25%
D. 05-1%
E. 01-05%



Fullstindig redovisning krivs for foljande uppgifter. Anvind separata pappersark for
uppgift 6 resp. uppgift 7.

Uppgift 6

Man samlar in data for att studera och jimfora andelen féretag i tva olika branscher med avseende
pa kvinnlig representation i foretagsstyrelserna. Man far féljande resultat:

Bransch I: n, = 247 p; = 0,43
Bransch 2: n, = 352 p> = 0,46

a) Testapd 5 % signifikansnivd om motsvarande populationsandelar (P; och P,) kan antas vara
lika eller inte. En noggrann och detaljerad 16sning fordras. Men den hér géngen behdver du
inte ange villkor och antaganden for testet. (10p)

b) Berdkna ett 95 % konfidensintervall for P, vid anvéndande av enbart stickprovet fér bransch
2. Formel, formel med insatta numeriska virden och resultat fordras. (5p)

c) Sédg att man kan anta att P, och P, #r lika, dvs. P, = P, = P. Beridkna ett 95 %
konfidensintervall for P. Hur mycket kortare blir konfidensintervallet jamfért med det i b)
ovan? (5p)

Uppgift 7.

En livsmedelskedja i USA genomforde ett forsok dar man ville studera hur Y = veckoforsiljningen
i antal paket av en viss kaffesort pAverkades av X = exponeringsytan i kvadratfot. Ytan varierades
slumpméssigt mellan 3, 6 och 9 kvadratfot under tolv veckor. Andra kaffesorter upptog under hela
tiden 3 kvadratfots exponeringsyta. Lat oss ocksd gora antagandet att ingen prisvariation férekom
under forsoksperioden. Anta att sambandet kan beskrivas med en enkel linjir regressionsmodell:

Yi=Bo+ B Xi+ &

Observationerna frin forsoket ges pa nista sida tillsammans med en del beriikningar.

a) Skatta parametrarna fy och B; i modellen med minsta-kvadrat-metoden och tolka para-
meterskattningen av ;. Ar en motsvarande tolkning av skattningen av 8, meningsfull i detta
fall? Forklara kortfattat. (5p)

b) Itabellen 6ver observationerna finns residualerna e; for observationerna i = 1 — 9 men de tre
sista, e;¢ — €, saknas. Anvind dina resultat i a) ovan for att berikna dessa residualer. Beridkna
dérefter residualvariansen. OBS! Om du inte har ett resultat i a) kan du ange hur du
berdkningarna ska utforas. (5p)

c) Anta att du ska berékna 95 % konfidensintervall f6r den genomsnittliga forséljningen nér X =
3, 6 respektive 9 kvadratfot. For vilket av dessa virden pa X blir intervallet kortast och varfor?
OBs! Du behéver inte gora omfattande berdkningar for att besvara frigan. (5p)

d) Plotta residualerna e; mot den forklarande variabeln x; och kommentera resultatet. Ar det
ndgot som ser konstigt ut som kan péverka var tro pa modellen eller ser allt bra ut? Forklara
kortfattat. Obs! Om du inte har berdknat de tre residualerna som saknades i b) ovan, anvind
de virden som finns. (5p)




Bilaga till Uppgift 7

Data och residuale

r

Nri Forsaljning y; Exponeringsyta x; Residual ¢;

1 526 6 8,000
2 421 3 1,875
3 581 6 63,000
4 640 9 23,125
5 412 3 -7,125
6 500 9 -116,875
7 444 6 -74,000
8 443 3 23,875
9 580 9 -36,875
10 570 6

11 376 3

12 723 9

Deskriptiv statistik

Forsaljning i antal y Exponeringsyta x
Medelvérde 518 6
Standardfel 30,11644 0,73855
Standardavvikelse 104,32641 2,55841
Varians 10884 6,54545
Minimum 376 3
Q1 426,5 3
Median 513 6
Q3 580,75 9
Maximum 723 9
Summa 6216 72
Antal 12 12
Kovarians x, y 215,727
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Rattningsblad

Datum: 22/03/19

Sal: Brunnsvikssalen

Tenta: Statistik fér ekonomer

Kurs: Grundldaggande statistik for ekonomer

ANONYMKOD: 000% - DR

& Jag godkanner att min tenta far ldggas ut anonymt pa hemsidan som
studentsvar.

OBS! SKRIV AVEN PA BAKSIDAN AV SKRIVBLADEN

Markera besvarade uppgifter med kryss

1 2 3 4 5 6 7 8 9 Antal inl. blad
X | x | x | x | X X 3

.. X
Tolw /51011571 16114

POANG BETYG Lirarens sign.
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STOCKHOLMS UNIVERSITET VT2019 A-B
Statistiska institutionen

SVARSBILAGA till Tentamen i Grundléiggande statistik for ekonomer
2019-03-22

Skrivsal: BY\AV\"SVilLSSO\\&V\

Anonymkod: 000% - KDR (skriv tydligt!)

Markera ditt svar med ett tydligt kryss (X) i rutorna nedan.
OBS! Endast ett kryss per uppgift. Har fler dn ett svarsalternativ markerats ges noll poing.

OBs! Om du efter att ha kontrollerat dina berékningar ordentligt kommer fram till att svaret inte
finns bland de angivna svarsalternativen, skriv ditt svar i mariginalen till hoger och kommentera
(anvénd baksidan om det behovs).
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Anonymkod: 000% - KPR piag nr:

Skrivsal: Bruymswn lz,sca.(m
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